

Ничто не забыто

Всю жизнь он помнил Буйничское поле

Благодаря Константину Симонову мы никогда не забудем дней ужаса и славы Великой Отечественной войны и того, что сделали для потомков защитники Буйничского поля. По-пушкински зимняя погода встретила 30 ноября участников Симоновских чтений на мемориальном комплексе «Буйничское поле» у камня Константину Симонову. С возложения цветов от делегаций Беларуси и России начались в нынешнем году мероприятия, посвященные памяти писателя К.М.Симонова.

О памяти и долге

Торжественное открытие Симоновских чтений состоялось в Могилевском профессиональном агролесотехническом колледже в Буйничах. Участников и гостей приветствовала **Инна Короткевич** - начальник отдела идеологической работы и по делам мо-

странах СНГ, **Иван Мартынов**, председатель Могилевского городского литературного объединения «Ветеран», член Союза писателей Беларуси **Леонид Искров**.

В работе круглого стола также приняли участие представители Могилевской областной организации Белорусского союза

мертвые», чей прах развеян на этом священном месте».

Георгий Малиновский, известный в области и республике руководитель, лауреат премии Могилевского облисполкома «Человек года». Это педагог и организатор с большой буквы, человек творческий, никогда не останавливающийся на достигнутом. Именно по его инициативе в Буйничах построен зоосад, который стал не только учебной лабораторией для будущих специалистов, но и популярным туристическим объектом, центром для реабилитации животных. Георгий Николаевич был инициатором создания на территории колледжа музейного комплекса под открытым небом.

После круглого стола для участников чтений была проведена экскурсия по этому героическому месту. Экскурсовод Светлана Орловская - педагог дополнительного образования колледжа - рассказала о музейном комплексе под открытым небом, посвященном освобождению поселка Буйничи в 1944 году. Восстановленные окопы, вышка смертников, немецкий дот и даже настоящий танк... Светлана Васильевна поведала гостям историю появления этой экспозиции и подчеркнула, что практически все работы проведены студентами и преподавателями колледжа.

Первый музей Симонова

Следующей музейной «остановкой» стала уникальная выставка, посвященная Константину Симонову. Работа над экспозицией, аналогов которой нет нигде на постсоветском пространстве, идет постоянно. А началось все с инициативы **Тамары Бусько** - ветерана Великой Отечественной войны, которая освободила Беларусь. Жила она в Краснодаре, но каждый год в день рождения Константина Симонова приезжала на Буйничское поле. Она не была лично знакома с Константином Симоновым, но это не помешало ей посвятить почти всю свою жизнь творчеству этого человека.

Все начиналось с небольшого альбома, а нашлось материалов на целую выставку «на колесах». Так началось путешествие по всему Советскому Союзу. Тогда-то Тамара Сергеевна познакомилась с администрацией агролесотехнического колледжа. Так выставка обрела «постоянный дом». «В Могилев из Краснодара выехал весь собранный материал для выставки. Его оказалось 300 килограммов. И это одни планшеты! Поезд стоял в Орше ровно 3 минуты. И за это время нам было необходимо успеть «разгрузить вагон», - рассказала **Светлана Орловская**, непосредственный участник появления экспозиции



Участники чтений на Буйничском поле

Симонова в Могилеве. Открылась выставка в 2000 году.

И вот прошло 17 лет. Перед нами - отремонтированное помещение и современные стенды с оцифрованной информацией. Все разбито по блокам. И каждый блок выставки раскрывает невероятный творческий потенциал и личность военного журналиста Симонова.

Музей Симонова изменил свой облик, сохранив внутреннюю глубину и богатое содержание. Много работы было проведено по обновлению и реконструкции музейных экспозиций. После этого состоялось осенью 2018 года официальное открытие выставки. В планах - перенести уже на постоянную основу в этот музей Симоновские чтения. Этот вопрос уже обсуждали в Могилевском отделении Белорусского союза писателей.

«Каждый могилевчанин знает, что прах Константина Симонова

и Году малой родины в Беларуси. В номинации «Малая проза» победителей и лауреатов чествовал Олег Дорогань - председатель Смоленской областной организации Союза писателей России, сопредседатель жюри конкурса; в номинации «Поэзия» - Вера Суханова, поэт, переводчик, член Союза писателей России, лауреат международных литературных конкурсов и премий; в номинации «Перевод» - Яна Явич, член Союза писателей Беларуси (Минск); в республиканском конкурсе - Надежда Акушко, председатель Бобруйского отделения Белорусского литературного союза «Полоцкая ветвь». Подарком для всех присутствующих стало чтение своих конкурсных произведений и переводов авторами. Так, победитель в номинации «Перевод» Анастасия Котюргина (Гомель) прочитала на белорусском языке стихотворение Симонова «Майор привез мальчишку на лафете...»



Сын писателя А. К. Симонов у памятного знака

лодежи горисполкома. От имени Смоленской областной Думы, Секретаря регионального отделения Партии «Единая Россия» И.В. Ляхова к участникам чтений обратился **Олег Толстоус** - член Президиума регионального политического совета Партии «Единая Россия». Он особо отметил, что творческое наследие Константина Симонова поистине народное, а его бессмертные произведения, посвященные событиям военных лет, находят отклик в сердце каждого человека. Симоновские чтения не позволяют искажать события Великой Отечественной войны, воспитывают чувства патриотизма, благодарности и уважения к историческому наследию и героическому прошлому, они стали важным событием гостеприимного Могилева, сохраняют и дополняют духовное наследие и общественную жизнь Смоленщины и Могилевской области.

«Мы и Симоновские чтения» - это один из символов дружбы между народами России и Беларуси, - подчеркнул в своем выступлении председатель Смоленской областной организации Союза писателей России **Олег Дорогань**. И хорошо, что в этот процесс вовлекается молодежь, которая уже скоро будет определять будущее. Она должна знать историю, знать правду, чтобы никакие ложные истины не могли ее сбить с толку. Мы, поэты, писатели разных городов и стран, сделаем все от нас зависящее, чтобы Симоновские чтения жили, и каждый год их ряды пополнялись талантливыми людьми».

О Симонове, памяти и долге старшего поколения говорили Почетный председатель Могилевской городской ветеранской организации **Федор Матьков**, доцент физико-математических наук, член Центрального совета Международной Ассоциации малолетних узников фашистской неволи, курирующий вопросы патриотического воспитания в

офицеров, Белорусского литературного союза «Полоцкая ветвь», руководители общественных организаций.

Здесь чтят подвиг героев

Директор Могилевского государственного профессионального агролесотехнического колледжа **Георгий Малиновский** рассказал об истории колледжа и проводимой воспитательно-патриотической работе в учреждении образования: «Наше учебное заведение носит имя героя войны и труда, руководителя колхоза «Рассвет» Кировского района Могилевской области Кирилла Прокофьевича Орловского. Биография колледжа началась 20 ноября 1944 года. Свои первые борозды начинающие трактористы прокладывали на земле, еще не остывшей от металла, который оставила в ней война, - на Буйничском поле, где в июле защитники Могилева сожгли десятки вражеских танков и бронемашин, на поле, воспетом Константином Симоновым в романе «Живые и



Сын писателя - в кругу могилевских друзей

развеян над Буйничским полем. Теперь рядом с ним есть музей, который поможет прикоснуться к личности человека, чья проза и стихи вселяли надежду и уверенность в победу миллионам людей», - завершила экскурсионную программу Светлана Орловская.

Молодежь пишет о войне

Во второй половине дня в конференц-зале колледжа состоялась литературно-музыкальная композиция о Симонове и торжественная церемония награждения победителей литературных конкурсов: VIII Международного и республиканского, посвященных памяти писателя К.М.Симонова

(«Маёр привёз хлапчынку на лафете...»):

Проникновенно и до глубины души звучали стихи победителей, лауреатов конкурса из Смоленска: Марии Парамоновой и Любови Сердечной, Галины Радионовой из Гомеля, гостя чтений Дмитрия Юртаева из Минска...

Во второй день состоялись традиционные литературные встречи со студентами Могилевского государственного университета продовольствия и учащимися агролесотехнического колледжа в агрогородке Буйничи. Молодежь внимала поэтическому слову, аплодировала, задавала интересные вопросы современным литераторам...

Завершились Симоновские чтения экскурсией на мемориальном комплексе «Буйничское поле» с непревзойденным экскурсоводом Петром Хованским, научным сотрудником Музея истории Могилева. Символично у арки встретились участники Симоновских чтений и участники Минского военно-исторического клуба реконструкций «Эпоха» и «Доброволец».

Зимняя погода будто испытывала нас на стойкость и выдержку, но порывистый ветер и начавшийся снегопад не остановили нас в желании побывать на экскурсии на мемориальном комплексе, почтить память павших героев Великой Отечественной войны и писателя, который воскресил их подвиг.

Елена ОПИДОВИЧ,
председатель МГО РОО
«Русское общество»



Победители литературного конкурса